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PROVA ESCRITA DE MATEMATICA

VERSAOQO 2

Na sua folha de respostas, indique claramente a
versao da prova.

A auséncia desta indicagcdo implicara a anulacao
de todo 0 GRUPO I.

A prova é constituida por dois Grupos, | e Il.
O Grupo | inclui sete questdes de escolha mltipla.

O Grupo Il inclui seis questbes de resposta aberta,
algumas delas subdivididas em alineas, num total de 12.
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Formulario

Comprimento de um arco de Progressdes
circunferéncia
ar (a — amplitude, em radianos, do Soma dos n primeiros termos de uma
angulo ao centro; 7 - raio)
H Ati . Uy + Uy,

Prog. Aritmetica: —5 XN

Areas de figuras planas
Atpin: 1-7r"
; ; ; Prog. Geomeétrica: uy x

Losango: Diagonal malor;Dlagonal menor 1 1 -7
Trapézio: Base maior-lZ-Basemenor « Altura

Poligono regular: Semiperimetro x Ap6tema Regras de derivagao

_ 2 ) L
Sector circular: 0‘% (a — amplitude, em (u+v)'=u+v

. R . (w-v)'=v' v+u-v
radianos, do angulo ao centro; 7 — raio)

Areas de superficies
Area lateral de um cone: T 7 g

(7 - raio da base; ¢ — geratriz)

Area de uma superficie esférica: 4 1 r?

toeu) =
(7~ raio) &) cos’ u
(") = we"
Volumes1 ' (au) _wa"-na (aeRT\{1})
Piramide: 3% Area da base x Altura
(Inw)’= -
Cone: L1 x Area da base x Altura ., +
3 (log, u) = +15g (e e RT \{1})
.4 3 :
Esfera: 5 mr (7 - raio)

Trigonometria Limites notaveis

sen(a + b) =sena- cos b+ sen b - cos a

lim 50 =1
cos(a+ b) = cosa-cosb+ sena-senb 20
- lim € =1 =1
ga + tg z—0
tgla+b) = "0 tab
I-tga-tgh lim In(z+1) _1
z—0 v
i AT —
Complexos Jim 5= =0
(p cis 0)“ = p"cis(n@) xl_iglw% =+o  (peR)

Y pcis @ = p cis 94’3’” , ke{0,....,n-1}
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1.

3.

Grupo |

* As sete questdes deste grupo sdo de escolha multipla.
* Para cada uma delas, sdo indicadas quatro alternativas, das quais s6 uma esta correcta.

* Escreva na sua folha de respostas apenas a letra correspondente a alternativa que seleccionar para
responder a cada questao.

* Se apresentar mais do que uma resposta, a questdo sera anulada, o mesmo acontecendo se a letra
transcrita for ilegivel.

* Nao apresente calculos, nem justificacfes.

Seja f uma funcéo de dominio R \ {-2} e cujo grafico se encontra ao : y
lado. i
Tal como a figura sugere, o grafico de f admite as assimptotas de !
equacdes 7 =-2 e y=1. —._. [ | DU -

! ~

=21/ 0 T
Qual é ovalorde lim @ ? 5/
T—>+00 |

1

(A) +o (B) -2 <O 1 (D) 0

De uma fungéo g, continua em R, sabe-se que ¢(0) =3 e ¢(3)=0.

Qual das afirmacdes seguintes € necessariamente verdadeira?
(A) 0<¢(2)<3 (B) 2 pertence ao contradominio de g

(©C) g(2) > g(3) (D) Afungéo g ndo tem zeros em [0, 3]

A segunda derivada de uma funcdo h, de dominio R, é dada por
h'(z) = (z = 1)(z + 2)*

Quantos pontos de inflexdo tem o grafico de A ?
(A) 3 (B) 4 €)1 (D) 2
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4. Na figura esta representado um triangulo isésceles [A BC| em que AB=AC =1. A
Seja = a amplitude do angulo A CB.

Qual das expressdes seguintes da a area do triangulo [ABC] em fungéo de z?

(A) senz—cosx (B) senz +cosx

(C) iz (D) senz-cosx B C

5. 0 segundo niimero de uma certa linha do Triangulo de Pascal é 35.
Qual é o terceiro nimero dessa linha?

(A) 6545 (B) 595 (C) 350 (D) 105

6. Admita gue a variavel altura, em centimetros, das criancas de um certo infantario, € bem modelada por uma
distribuicdo normal, de valor médio 70.

Sabe-se ainda que, nessa escola, 10% das criancas desse infantario tém uma altura superior a 80 cm.

Escolhida, ao acaso, uma crianca desse infantario, qual € a probabilidade de a sua altura estar compreendida
entre 60cme 70 cm ?

(A) 40% (B) 45% (C) 30% (D) 35%

{. Na figura esta representado, no plano complexo, um semicirculo de centro na
origem do referencial e raio igual a 1.

Qual das condicdes seguintes define a regido sombreada, incluindo a
fronteira?

(A) 12121 A wm<Arg(z) <2n

B) 1211 A

©) 1211 A =<

D) 1211 A %SArg(z)S%t
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Grupo Il

Nas questfes deste grupo apresente o0 seu raciocinio de forma clara, indicando todos os calculos que tiver de
efectuar e todas as justificacdes necessérias.

Atencédo: quando, para um resultado, ndo é pedida a aproximac¢édo, pretende-se sempre o valor exacto.

1. Em C, conjunto dos niimeros complexos, considere

8cis %
2+ 2

2 =1+J70 e 2z =

1.1. Considere a equagdo 2° =z + 7 —~/7 i.

Sem usar a calculadora, resolva, em C, a equacdo anterior, apresentando as solu¢bes na forma

trigonométrica e simplificando-as o mais possivel.

1.2. Sejam A e B asimagens geométricas de 2, e de z,, respectivamente.

Mostre que, num referencial o.n. zOy, AO = BO .

2. O numero de habitantes de uma cidade, em milhares, é dada, ap6s t anos, pela funcdo definida por

N(t) = L_t (k é uma constante positiva)
1+ 4e

Suponha que o valor de ¢t =0 corresponde ao inicio de 2000 e que, no inicio desse ano, havia 20 mil
habitantes nessa cidade.

2.1. Mostre que k =100.

2.2. De acordo com este modelo, qual foi a populacéo dessa cidade no inicio do més de Julho de 2006?
Apresente o resultado em milhares de habitantes, arredondado as décimas.

Nota: sempre que, nos calculos intermédios, proceder a arredondamentos, conserve, no minimo, 3
casas decimais.

2.3. Sem recorrer a calculadora (a ndo ser para efectuar eventuais calculos numéricos), resolva o
seguinte problema:

De acordo com este modelo, em que ano a populacédo dessa cidade foi de 5 mil habitantes?

Nota: sempre que, nos calculos intermédios, proceder a arredondamentos, conserve, no minimo, 3
casas decimais.
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3. Num aquario em forma de um prisma quadrangular
regular, pretende-se pbér uma faixa rectangular (a
sombreado na figura) numa das faces laterais com menos 1
metro de largura de cada lado (como se pode ver nessa
figura) para poder colocar algumas caracteristicas dos
peixes.

O aquéario tem uma capacidade de 100 metros clbicos e a
area de cada base quadrada ndo pode ser superior a 36
metros quadrados.

Seja x o lado do quadrado da base (em metros).

3.1. Justifique que o comprimento da faixa rectangular € dada, em metros e em funcio de x, por

O(x) = 150
T

3.2. Mostre que a area total dessa faixa é dada, em metros quadrados e em funcdo de z, por

Az) = 100:25 200

3.3. Sem usar a calculadora, determine a area maxima da faixa rectangular.
Apresente o resultado em metros quadrados, arredondados as décimas.

4. Foi medida, numa certa regido, a temperatura do ar durante 12 horas. Sabe-se que:

» No inicio da contagem, a temperatura foi de 25° centigrados;
« Em seguida, a temperatura baixou, voltando depois a subir;
» A temperatura maxima registada foi igual a 30° centigrados.

Assim, concluiu-se que a relac@o entre a temperatura do ar e o tempo ¢, contado em horas a partir do
instante em que se comegou a medir a temperatura, € modelada por uma, e uma s0, das quatro funges, a,
b, ¢ e d, definidas a seguir:

a(t) =30+ 42, b(t) = 25 — 0,08> + 1,5¢* — 6,75¢
c(t) = 27,5 —2,5cos(0,6t) d(t) = 25 — 5sen(0,5t)

(os argumentos das fungdes seno e co-seno estdo expressos em radianos e a variavel ¢ estd em horas).

Qual das quatro funcdes é a correcta? Numa pequena composicao, explique as razdes que o levam a rejeitar
as outras trés funcdes (apresente trés razfes diferentes, uma por cada funcao rejeitada).

Nota: poder-lhe-& ser util recorrer as capacidades graficas da sua calculadora. Se o fizer, deve reproduzir
o(s) gréfico(s) obtidos(s).
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5. 0s funcionarios de uma empresa praticam dois desportos.

5.1. Sobre esses funcionarios, sabe-se que:

» metade dos funciondrios pratica futebol
« 30% dos funcionérios pratica futebol e atletismo.

« 10% dos funcionérios néo praticam nem futebol nem atletismo.

Escolhe-se um funcionario da empresa ao acaso.

5.1.1. Qual é a probabilidade de o funcionario praticar apenas atletismo?
Apresente o resultado na forma de percentagem.

5.1.2. Suponha que o funciondario € um praticante de futebol. Qual é a probabilidade de ele também
praticar atletismo?
Apresente o resultado na forma de fraccédo irredutivel.

5.2. Admita que ha dez funcionarios que vao entrar no campo de futebol, um de cada vez. Se nesse grupo

houver trés mulheres, qual é a probabilidade de elas entrarem em primeiro lugar?
Apresente o resultado na forma de dizima, arredondada as milésimas.

FIM
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